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NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP
A MAGYARORSZÁGI LATIN ÉS GÖRÖG SZERTARTÁSI) KATH. NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA.

KIADJA A SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT.

Megjelenik minden vasárnap egy 
ívnyi terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath. 
népoktatási intézet egy-egy példány­
ban ingyen.

Előfizetési ár: egész évre 3 frt. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

A hirdetések árszabálya:
Szerkesztőség és kiadóhivatal: A pályázati hirdetéseknél minden egyes

szóért, minden közlés után3 kr. (6 fillér) 
BUDAPEST, fizetendő. Egyéb hirdetéseknél egész

oldal lti frt, fél 8 frt. negyedrész 4 frt 
Királyi Pál-uteza 13. szám. és egy nyolczadrész oldal 2 frt. A 30 

(Szent-István-Társulat). kr' bélyegilletéket a hirdető fizeti.
A dijak előre beküldendők a Szent-István-Társulat hoz*

HIVATALOS RÉSZ.
Kivonat a kalocsai egyházmegye XVIII. kör­

leveléből.
Miniszteri döntvény a hitközség képviseletéről.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter folyó 
v: április hó ti án 17 717. sz. a. vonatkozással az 1895. 

i öcczember 12 63.450 és 1802. évi öö 198 sz. a. rém 
-fikre a következő elvi jelentőségű határozatot, hozta : 

itin görög és örmény szertartási] katholikusoknái, 
< : fi . a helyi autonómia még szervezve nincs, az is- 

r - a hitközség képviseletéül elfogad tátik ; s hogy 
2 annak elsőfokú határozatai ellen feiebbezéseknél má- 
sodk ; ;ílag a közigazgatási bizottság, harmad fokú lag 
ezen minisztérium határoz. Kalocsa. 1898. július ti.

Az államsegély kiszolgáltatása és elszámolása.
József dr. exri érsek a tanítói fizetések ki- 

évsére s az ötödéves korpótlékül engedélyezett 
. : .segélyek felhasználása és elszámolására nézve
1.8 'S. övi X. sz. körlevelében a következőket rendeli:

-x. A tanítói fizetésekre adott államsegélyek fel - 
' mtiásáiiál előállhat.) zavarok és hátrányok elke- 

■ ■ ■ végett figyelmeztetem I. lelkészeimet, hogy ha- 
! : segélyösszegeket, mint iskolaszéki elnökök a

myi kiutalványózás értelmében rendszerint egy- 
január fiúban veszik is fel az illeti' adóhiva- 

ixbv.'ö], azokat ne egy összegben s előzetesen, de az 
1 XXVI. t.-czikk. 4. S-ának megfelelően, havi elö- 

s részletekben adják ki az érdekelt tanítóknak, ne- 
a tanító személyében beálIható változás esetén 

1 védelemnek az előd és utód közti megosztásánál 
:e helytelenül kiadott összeg megtérítése vál- 

sziikségessé, ez nehézségekbe ütközzék, vagy 
; n kivihetetlenné legyen, mire nézve a felelíissé- 

:t t. lelkész uraknak kellene viselniük. F. Íren de- 
■ jyszersmind, hogy a tanítóknak az államsegély 

■ teléről szóló nyugtait szám adáskép a t. lelnesz 
mint iskolaszéki elnökök, minden tanév vegex- 
legkésőbb szeptember hó végéig a közigsuga- 

ttsághoz beküldjék. Jósser' s. k. érsek.

Meghívó. A „Gyulavidéki rom. kath. tanítóegylet 
•-.a 1898 augusztus hó 9-én, a központi iskola be­

men rendes közgyűlést tart. melyre az egylet 
ezennel tisztelettel meghivatnak. Tárgysorozat :

1 • gyűlést megelőzőleg, reggeli 8 órakor szentmise
.'.altemplomban, melyen a tagtársak testületileg 

' ' részt. 2. Elnöki megnyitó, illetve üdvözlő be- 
■' ■ fi Jegyzői és pénztárnoki jelentés. 4. »Közgyiilt- 

1 ‘fi. értekezés, tartja Fecser József tanító, o. A

számtani oktatásban tapasztalt hibákról. Értekezés, tartja 
Székely Lajos. 6. Folyó ügyek és indítványok tárgya­
lása. Gyulán. 1898. július hő 28-án. Kny Antal, esp., 
egyleti elnök, tíze'kely Lajos, egyleti jegyző.

Meghívó A .Kassa-vidéki rom. kath. tanító-egye­
sület« f. évi közgyűlését augusztus hó 24-én d. e. 9 
órakor Kassán a kath. legényegylet termében fogja meg­
tartani. A gyűlésben szives megjelenésre kéri az egye­
sület tagjait s a tan ügy barátait. Eoviczke, 1898. aug, 1. 
Tomcskó Alajos, elnök.

NEM HIVATALOS RÉSZ.
Néhány szó gyűléseinkről.

Ma midőn mindenki, egyesek úgy mint tes­
tületek. a nyomor nagyon is súlyos hatása alatt 
minden mellőzhető és lerázható költséget ipar- 

j kodnak magukról elhárítani: a község is, mint er- 
: kölcsi testület, kiadása apasztására törekszik.

Innét van gyűléseinken a gyakori panasz, hogy 
! napidijainkat nem akarják fizetni, de onnét is 
; van. hogy gyűléseinket nem sokba veszik. S 
I ezt ne is csodáljuk, mert valljuk meg őszin- 
1 tén, hogy magunk sem sokat tartunk felőle, 

meg gyakran a lapokban közzétett kivonatos 
gyűlési tudósítások is meglehetős meddőséget, 
részvétlenséget, nemtörődömséget árulnak el.

Elmegyünk a gyűlésbe, gyakran csak szo­
kásból, néha a napidij kedvéért, meg haliga t- 
juk meglehetős közönynyel egv-két buzgóbb 
kartársunknak ügyünk érdekében váltott esz­
mecseréjét és sokszor megcsontosodott nem­
törődömséggel rontjuk más munkáját, lohaszt- 

I juk a lelkesebb tag munkakedvét, akadályoz­
zuk ügyünk jobbra fordultát.

Hát kérem, ez sem a tanító, még kevésbbé 
a község erkölcsi javának előmozdítására nem 
szolgálhat.

Bárány I. szerint a tanítói tanácskozmánv 
czélja: »az iskola és az egyház közti jó vi­
szonynak föntartása és bensőbbe tétele, a tes­
tületi szellem ápolása, hivatásszeretet élesztőse 
s nevelés-tanítás ügyének javítása, emelése.«



V... : - :■ !: : uviY.é-uunk gykre n sablo- !
lefolvnsm.k - ívbanguak, sznst- U'íu:,k. sok- i

. r ■■ i;,»\ eb..laniutsnak. úgy a magunk ja-
. i i .u [.a 1 rat:vara. Nem bírl ak a tagúkban 

: , ... -■ a, ; kiéri, pedig i suk i-nn agunkon
;: h,,2v :,.,ZSa . eletet. üde-eget öntsünk gyű lé -
... ni.;;,. a . 7. K rnegieuúuve együk a/ ka'.

ik. mikén: is telel meg gyűlésünk a 
. , kiül ii várakozásnak és meghatározott

Efos i'r is roi uatailátni] szükséges, hegy 
:argvs..ruzutnak mar a tanáo-kozmány eléül 

, r hmm; birtokába leg ven minden tag. mert 
: K . a anauskvzásra ;<>1 elokésziilni le-

A ex kezdem az ima vagy alkalmi 
m.m, és mmiiail az elnöki megnyitó.

’’•a;n: ' az -dniik; megnyitónak a lelkei éne? 
m -i'i.en ; :nua" n iigves-bajos dolgainkat \ 
t • ttoé ü'-num akkordokban gazdag elöjatvk- 

:.ak ki-d fonni, méltó kezdetnek a nagy és 
not - munkához, mely az öntudatos, nem 
>.-sdigged I tanítóra vár.

Legyei, e beszéd lehető legmagasabb szín­
ál :: t-szniegazdae. érdekeltséget keltő s a 

ej|..ri‘u-:;;:b - legújabb szak beli kérdéseket 
z aeidv-sri. kőntiyedseggei tárgyalo.mmtienekr 
>■ : a gyű vst respektáló lelkesítő szózat. Mert 

n-- ir'i-.'dni. hogy a megnyitó beszed
."'-ü a 7 dv- üdvös lefolyásai.

> a tagokat inéban sértő beszéd 
az nt :oi: az eíní>k azon kezdi, hogy ne var- 
am-rt :->.e valami remek beszédei, mert erre 
bvgiab-äita miatt nem készülhetett; vagy pe- 

77 a valamely egyoldalú informaczió alap - 
■ uv,.-vagy ti'bi’ék a beszédben megro­

vást ár !>szesüinvk.
Itat t z kérem ké'szeres megsértése a gvft-

• -s'a k. iiít-r: az elnöknek készülni, még pedig
• - -d a beszédre erkölcsi kötelessége,

s : a mellett, hogy hanyagságra példát tnu- 
.'7 meo a gyűlés iránt lenéző, hanté, semmibe 

v-vést :h , el. levertséget, elkeseredést szül « 
k-.vzkazm: a a gyű o- hasznos lefolyását.

Azért a je ügy érdekében álljon az elnök 
ív adata magaslatán s működésében ól min­

or. : . gv ; cs iránti kibelező tiszteiét, par-
' : atisavr s ügyszeretet vezesse, ne pedig pil­
lanatnyi benyomás vagy egyoldalú besugás. A 
panasznak, esetleg a jogos megrovásnak min­
denkor a 'anaeskvzas végen szabad előjönni, 
de sohasem a megnyitóban.

Mm -u a szere«et. a jóindulat sugallta bő­
szed r-mangzu'lm a mi.lt gyűlési jegvzd- 
lo'vyv fe.o.v;*sa-ó. Legyen -z férfias, nyílt tükre 
v gyüiéMi'-k, annul adjon, amennyit kapott, js 
óv adja üb ":s?za, ahogy kapta. A jegyzőnek 

-a a: fo!( igása, egyet.i nézete csak annyiban 
-rx' i.v - re: : .u.no amennyiben épen a maga 

ad. :: 7 adja az értelmet, a hangulatot, mely
• v. , .-st ra :a. de a ' urna. az alak teljesen 

> rj v énjéhez hason-v

Punok, jegyző és két bizalmi férfi hitelesíti. 
Miután a múlt" gyűlésből merített ismereteket a 
jegvzi kiitivv felelevenítette, pár órai felhőtlen 
egii; k 'it uj öröm, kedves es tanulságos kép tárul 
dunk, a szeretet embere, saját énünk, a tanító 
vs kis tanítványai allnak elénk, hogy a gyakor­
lati ed adásból, ä mintatanitasbö! napi munkánk­
hoz ismereteket szerezzünk, tudásunkat • gya- 
rapítsuk.

A mintatanítást tartom gyűléseink lelkének. 
Ebbői szívja a tanító munkájához a szakszerű 
anyagól, úgv miként a méh a virágból a 
színmezet, Á gvülés tárgysorozata közt ez áll 
legközelebb hozzánk, ezzel" vagyunk összeforrva, 
azét t ennek hiányozni egy gyűlésből sem szabad.

Az előadásra szabadon vállalkozzék az, aki 
vb-g erősnek érzi magát arra. hogy másoknak 
útmutatással szolgáljon s mindig abból tanít­
son. miből legerősebbnek érzi magát. Itt szem 
előtt tartandó, hogy az előadás nem az elő­
adóért. hanem a hallgatókért van.

Természetesen ezt követi ja hozzáértő hi­
nt la I.

Ezután jönnek az értekezések.
Kidolgozásra, általánosan kötelezett tételek 

kitűzését, nem tartom helyesnek, de ezzel nem 
török palczát a pályadijas munkaiatok felett.

Válaszszon szakmánk tágkörü mezején ki-ki 
szabadon, saját belátása szerint felfogásának, 
erejének megfelelő tételt s dolgozza azt ki a 
legjobb tudásúval.

Az értekezésnél is az az irányadó elv. mint 
a tanításoknál, hogy mindig — különösen a 
gyengébbek azt váiaszszuk, minek meg is 
felelhetünk Az értekezés minden tagra köte­
lező, de az idősebbeknek ez alól a felmentvényt 
saját kérelmükre megadni, méltányosnak tar­
tanám, de nem az alól. hogy élettapasztala­
tukkal a gyűlés éltető elemei, a fiatalabb kar- 
társak tanácsadói, vezetői, támaszai lenni meg­
szűnjenek.

Á kidolgozott munkák a gyűlés előtt pár 
héttel a választott biráló-bizottsághoz beadan- 
dök, hogy az : alapos, igazságos, de soha sem 
kedvet szegő bírálatát meghozhassa. Miután a 
biráló-bizottság jelentései megtette, a beérke­
zett munkákról véleményét általánosságban el­
mondta. akkor a legjobbakat felolvasásra 
ajánlja. Felolvasás után következik a biráló- 
bizottság részletes kritikája s ezt követi a tagok 
hozzászólása.

Ha csak egy-két munka érkezik be, akkor 
azok mind felolvastatnak. A fenti eljárás csak 
abban az esetben volna gyakorlatba véve, ha 
a tagok nagyobb számban adnák be dolgoza­
taikat. mely esetben az. idő rövidsége miatt, 
csak a jobb dolgozatok felolvasására szorít­
kozhatunk.

Még csak azt jegyzem meg. hogy szavala­
tokkal, szabatosan előadott szónoki müvekkel 
gyűléseinket vonzóbbakká, élénkebbé tennők.

Ezzel gyűléseink főbb pontjaival végeztünk,



most következik a körrendeleiek, felolvasása 
indítványok, tagdíjak beszedés.-; stb.

S midőn kimentet! ük a tárgysorozatot 
csak akkor jöhet a zártgvülésben 'a panasz 
s egyéb bajok tárgyalása. Panaszt csak ú«v 
mtezhet el a gyűlés, ha a panaszolt telt Ys 
kihallgatta, inert egyoldalasadnak itt helye nincs. 
Különben is a vádak emelésénél nagyon kei 1 
vigyázni, mert az kétélű ing wer s rendesen 
ott sújt, hol nem is gondoljuk

Végül pedig nem mulaszthatom el a mind­
inkább tért foglaló és a tanügyet, saját, tekin­
télyünket. munkakedvünket s ügyszeretetünket 
emelni s elősegíteni czelzó ama óhajunknak 
kifejezést adni: hogy minden tanítói tanács- 
kozmánvnak az egyházi elnök mellett tanító 
elnöke is legyen.

De bárki vezesse is azt, soha egymáshoz 
idegenek ne legyünk, hódoljunk az összetar- 
tozandóság szent törvényének es az egymás 
iránti tiszteletet, becsülést szeretettel ápoljuk, 
egymást bajokban támogassuk s mindenekelőtt 
hivatalunkban híven sáfárkodjunk: ekkor az 
elismerés nem fog elmaradni.

Ezzel értekezésem végére értem, s hogy a 
gyanúsításnak még az árnyékát is kikerüljem, ki­
jelentem, hogy minden czélzás nélkül egyesekre 
ínam e sorokat — munkám kizárólag ügyünk 
jobbra fordultának elősegítésére irányul.

Nagy-Légh. Dunai/ László.

Értesítők.
(Folytatás.)

v. 7. Az egri érseki tóm. katli. tanítóképző- 
intézet értesítője 1897—98. Közli : Vmcse Alajos igaz­
gató. A tanári kar az igazgatón kívül 9 tagból állott. 
Megünnepelték az intézet alapítójának, Pinker .1. L. 
latriárcha-érsek halálának ÖO éves évfordulóját, a 
-.irály» 10 szobor felállítását és a 48-iki törvények 
ibüeumat. Az intézet fentartásóhoz az egri érsek és 

;i fökáptalan évi 910 írttal járul, inig ugyancsak ne- 
' zett jótevők a növendékek segélyezésére évenkint 
M.NiO frtot juttatnak. 91 növendék élelmezésben része-
■ :h. többen ösztöndíjat és anyagi segélyezést él- 
--tok. A tanulók önképző »Mindszenty-kür«-e Haluk

lózsef tanár vezetése mellett kiválóan sikerült Pyr- 
er ünnepet, tartott. A növendékek összes szama

■ négy osztályban 09 volt. Vallás: nemzetiség, eld­
er,"tel nincs kimutatva. Tanképesitő vizsgalatra

enlkezelt 97. kik közül egv 9 tárgyból egv , vre 
isszaulasíttatott. A 26 képesített között, van : 1. ki­
nél (Baláss Béla}. 9 jeles, lé jó és 9 elégséges.

H ) 8. Bajit tlij. felruházott város róm katli. 
'■huni népiskoláinak értesítője. 1897—98 Közli az 
igazgatóság. Bevezetésül a következőkkel kezdődik az 
rtcsilö: 5Sovány esztendő, silány termes : Így ie- 
cltie jellemezni az elmúlt tanévet.« Hát hiszen szép 
dog az egyenes őszinteség, de a nyilvános intéz- tek 

a "ködösének megítélése nem a szereplő egyezer hi- 
atasa, hanem a nyilvánosságé. Alább meg ez! mondja
■ értesítő: «K szerint ralidé és fuizariedg, ez az

li hamisítatlan jelszó : ez nevelési rendez* .-linkben 
- jekvéseink iránytűje : ez a mi hitvallásunk, liven 

;telemben a vallásossággal mindig mély Kultusz i 
-rekedtünk !) teremteni iskoláinkban a ház.ni-..mák.' 
vasó- és tankönyveink nem a lenézel 1 »jNgellerjei« 
rlutza, hanem az egyenlő megosztás alapján '■ 1 ve van 

' kölcsi és hazafias momentumokkal ■ 1 - Tói,:- únne- 
iyt tartottak, de szent séges Atyánk gyema-itmise-

o-nek megünnepléséről nincs említés téve A három 
iskolában hitoktatókon kívül Ifi tanerő, működött, >!,•- 
íratott 1011 tanuló, az év végén volt 10 •!.*: rk. : V Oá. 
Magyar 738. magyar-német 57. magy.-dalma* 91‘A A- 
isn.étl,Ősökről nincs kimutatás. Jutalmazásra 8b korona 
fordítlatotl.

,;»/1 9. A paulai szent Vim-zéről nevezeti jrzal- 
m.is testvérek vezetése alatt álló líunolder-iiitózet 
Hilda pest. |X. gvep-ii. 23 i évi értesítője ki-=ded-.vo in­

jának, elemi és polgári iskolájának s tanifönőképzőlénel 
muk,„léséről az 1897 9.8. iskolai évben. 11 z intézetben 
foglalkozott 2/ irgalmas testvér, 1 hittanár. 4 világ* 
tanítónő s 1 világi tanár. Beiratkozott az óvódéiba 
96t az el. iskolába 43», a polg. iskolába 303 s a tanító- 
nőképzőbe 17-t. összesen 1176 növendé-í. kik közül 
19> bennlakó volt. Az intézet legnagyobb jótevőié a 
székes-főváros. A világi képzőtanár fizetésit a kiizokt. 
miniszter adja. Kedvezményes bennlakásban 70 növen­
dék részesült Az év folytán sokféle ünnepség tartar 
tött csak »Leo-ünnepély« maradt eh Fel van sorolva 
a végzett tananyag, de a használt tankönyvek egy 
része a képzőben tulnyomólag!-, olyan, melyet a 
Szent-István-'J ávsuiat könyvjegyzékében nem találunk, 
a nm. püspöki kar által 'kiküldött tahkiinyvbiráiő 
bizottság nem appro bélit s így katli. tanintézetekben 
nem használhatók. Az intézet berendezése és felsze­
relése mintaszerű.

i.'/i 10. A szegedi apáé za - tani n téz etne k 1897 — 98. 
évi értesítője. Közzéteszi: Oltványi Fai prépost, 
igazgató síb. stb. Adja az intézet "alapításának és 
fennállásának tör éneiét s közli a fennállás 25-ik évfor­
dulójakor tartott jufii 1 Aris ünnepély részletes pro­
gram mj át és lefolyását. A tanulók száma volt a nép­
iskolában Í4í. az intézeti elemi iskolában 129. a pol­
gári iskolában 115, összesen: 681. Köztük: szegedi 
603, róm. katli. 666. magyar 622. kitűnő 111 és csak 
30 elégtelen. Leo-ünnepélyről nincs említés. Szén 
rekordot ért el a kézimunkakiáltítás 3509 darabbal. ‘

iy.) 11 A kőszegi szent Domonkos-rendi a pauzák 
által fentartott r, katli. tanítóképző-intézet értesí­
tője 1897 98. A tantestület 10 tagból a bot. Az inté­
zet váltakozó, ez évben a 2. és 4. osztály állott fenn 
41 növendékkel. 1! katli. 40. Segélyezésben 7 tanuló 
részesült, a gyakorló-iskolának 278 növendéke volt: 
A tanulók részt vettek Leo pápa jubileuma alkalmá­
ból tartott ünnepi sz. misén.

,'v 12 A kőszegi sz. Domonkos-rendi nővérek 
által (entartete róni. katli. polgári iskola értesí­
tője 1897 — 98. Működött 9 tanerő, a növendékek szármi 
a 4 osztályban 107. Részletesen van közölve a vég­
zett tananyag, s a:: általános osztályzatban nincs 
egyetlen elégtelen sem. Megünnepelték marczius 15. 
április 11. és június 6 ík:V. A bennlakó növendékek 
1Ó havi tartásdija D0 írt.

Tanítói gyűlések.
A nögrád-romhányi róni katli. tanítói kör ,-vi 

rendes közgyűlését julius 5 én tartotta Rútságon, me­
lyen 12 lelkész és 22 tanító volt jelen, továbbá barom 
tanítótárs Váréról, a központból, mint vendég. A szent­
mise hallgatása után a gyűlés az iskolában folyt le. 
melynek egyik kiváló nevezetességet ama remek és 
nagyszabású megnyíló beszéd képezte, melyet fői. 
Kämmerer Fere néz esperes, egyházi elnök nr tarnet, 
tízen időszerű beszéd tárgyát képezte a In! vallásos 
tanítás és nevelés szükségessége, továbbá 5 szentsége 
MII. Leó páva 60 éves áidozárságának emléke — ezt 
a pápai hymrms éneke fejezte be — majd kedves 
magyar hazánk szabadsága és alkotmányának 50-ik 
évfordulói:., melyet a Szózat éneke zárt be. A Köz­
gyűlés ezért jegyzőkönyvi köszönetét is szavazott az 
elnök urnák Traut wein Gyula tani lő, világi elnök a 
Közgyűlés nevében igen alkalomszerű beszédben mél­
tatta az egyházi elnök érdemeit és üdvözölte öt mint 
25 éves plébánost. Ezt meghatóan köszönte meg. 
I. Az elnöki jelentések közül említésre méltó az
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VEGYESEK.
Tájékoztatásul A lapunkhoz beküldött 

• flriesiíók« egy része közli az elmúlt tanévben 
liíi-ználatban volt tankönyvek jegyzékét is. 
Ezekhói konstatálhatjuk, hogy kath. tanintéze­
teinkben még igen sok helyütt nem engedé­
lyezett tankönyvek vannak alkalmazásban. 
14,'.szerűnek véljük a főt. tanfelügyelő, plébános- 
I-az gait es tani tó urak figyelmét felhívni azon 
Kör . nier.yiv, hogy a magyarországi latin- és 
göröz-szertartásu kath. elemi iskolák s egyéb 

: I tézetekben vsak azok a tankönyvek hasz­
na I melyek a Szent-István-Társulat ke­
li. ben működe s a nm. püspöki kar részéről 
kinevezett tan könyv biráló-bizotlság által ap- 

1 .1:attak. Ez elfogadott könyvekről a Szent- 
I-!ván-Tarsuiat jegyzéket adott ki s azt la- 
r-unkboz mellékelve olvasóinknak megkülcíötte. 
itt feltalálhat,>k mindazon könyvek, melyeket 
a kath. tanintézetekben szabad és kell hasz­
na,ni Az abban felsorolt könyvek mindegyike 
megrendelhető a Szent-István-Társulat ügy­
nökségénél, Budapest, IV. Királyi Fal-uteza 13.

Irodalmi pályázat. A »Csanádmegyei tanítófegye- 
-iil-t» az ülabb következő négy és egyenkint ;,0—50 
koronával jutalmazandó tételre pályázatot hirdet. A 
pályamunkák idegen kézzel Írva. szerző nevét rejtő je­
li a .n lévé .kiöel ellátva. 1K99. évi február hó -Jp-ig a 
Oattád megyei -atiítv egyesületv elnök égéhez Makóra 

küldendők. .alváz tat megyénk minden népiskolai! taní­
tója és tanítónője, vallás én nemzetiségi különbség nél­
kül Kivártál,un : a pályamunka legalább is öt iron ivnvi 
terie-:«--mij írgyen A pá,vázatok eredménye felerészben 
í v évi ,,,/zvú’é-rii. felerészben pedig sajtó utján 
fog közzététel«. Forrásmunkákért. 8 napi időtartamra. 
i uemeskebJtt adományozó, főt. Németh Sándor bat-

tonvai plébános úrhoz egész bizalommal fordulhatnak.
A p-llvsnvertes mű az egyesület tulajdonát képezi. - I. , A 
vaáas'vs és hazafias nevelés-oktatás fontossága." A nep- 
i-koiaí tanító mi módon és mily eszközökkel mozdít­
hat |a elő az ilvszerü neveié-.oktatást Mikép nyerheti 
meg a nemzetiségeket a magyar állami színének ? A 
»hitfelekezetlenig* veszélyes következményei soroltae- 
-ariak fel. Az istenkáromlás irtogatásának módozatai '
! t A népiskola tanítójának folytonos önművelődésének 
fentossága.« Melyek az önképzésnek módozatai és esz­
közei ' A tanügyi szak könyvek és szaklapok fontossága, 
líl. Az okszerű munkásság és az okos takarékosság 
fóinmossága népünk életében.« A népiskolai tanító mi 

mii es minő eszközökkel mozdíthatja elő ezt a mun- 
i.ás-ávot . mikép iriogathatja a romboló fényűzést és 
az iszákosságotA házi-ipar mely ágai dívnak me­
gyénk területénIV. A szoeziális mozgalom« vészé- 
ives-éve : tekintélyt romboló és hazafiatlan iránya. A 
népiskola tanítója mit tehet e romboló áramlattal szem­
ben az iskola falain belül, a társadalmi téren ? — A 
,<'-.-tmidmegyei tanító-egyesület“ kp. választmányának 
1-0- évi június hó 4 én hozott egvliangu határozata 
érteimében az alapszabályok 11. i ának módosítása a 
ii’.vó évi közgyűlés tárgysorozatába azzal vétetik fel, hogy 
a tagok - -ának meg nem jelenése esetén — a jelen­
levők érdemileg határoznak Kelt -Makón a .Csanád- 
megvei tanító-egyesület- központi választmányának 189b.
,uriius h'í 4-én tartott üléséből. Straus: Gyula, egyleti 
elnök Majom-* Fenne:, eeyl. h. titkár.

Jó könyvet a népnek. Azt tapasztalták több vi­
déken. hogy a szocziahzmust a nép közt erősen terjeszti 
a ponyvairodalom is. a sok férczelt história. A közok­
tatásügyi miniszterben ezt támasztotta azt a gondolatot, 
hogy a betű erejével is küzdeni fog a nép elvadul ása 
ellen. A szocziahzmus által sújtott vidékeken népkönyv­
tárakat fog a maga költségén fölállítani s a kormány az 
err, szükséges összeget már a legközelebbi költségve­
tésbe fői is veszi. A Szent-István Társulat kijelentette 
hogy a kiadásában megjelenő összes müvekkel hozzá­
járul a könyvtárak gyarapításához. Ilyen népkönyvtára­
kat próbára máris állított föl Majláth József gróf s jó 
hatásukat érzik is Sz ibolesmegyeben.

Egy ország egy tanítóért. Kitka szép példá­
imnál most a világnak Svájc:, arra. hogy mikép kell 
megbecsülni a tanítót, a nemzet napszámosát s a szellemi 
műveltség első fáklyavivőjét. Aargau kanton Sulz városa 
hat hónappal ezelőtt minden ok nélkül s minden vég- 
kielégítés vagy nyugdíj nélkül elküldte kiérdemlik 
tauítóját. A szegény öreg tanító nem mert panaszkodni 
s a városi tanács azt hitte, hogy most már választhat 
fiatal tanítót. Kiírta a pályázatot, fölsorolta a kedvez­
ményeket, de egyetlen pályázó sem akadt. A tanár- 
ékkor a törvényben megengedett maximális fizetést 
ajánlott föl s azonkívül is több külön kedvezményt. 
Hiába. Egész Svájcában nem akadt egyetlen egy tanú,, 
sem, a ki a nyugdíj nélkül elbocsátott tanító állására 
pályázott volna. A tanács fúhöz-fához fordult, hogy 
megtudja a pályázat meddőségének okát. Meg is tudta, 
hogy a tanító-egyesület tiltott e! a pályázattól minden­
kit az elbocsátott tanító ügye miatt. A tanács erre előbb 
kéréssel, aztán fenyegetéssel akarta engedékenységre 
bírni az egyesületet, ez azonban csak az esetben volt 
erre ha landó, ha a tanítónak rendes nyugdijat ajánl 
föl. A tanács ebbe nem ment bele. hanem ügyvédnek 
akarta átadni a dolgot, hogy az a törvényszék elé vigye 
Csakhogy egész Svájczban nem akadt ügyvéd, ki el­
vállalta volna ezt az ügyet! Tehát az egész ország ily 
méltóságon módon éreztette S-ulz városával megvetését.

RÖVID HÍREK.
Uj róni. kath. elemi iskola. A vitkovitzi bánva- es 

vaskohómét-társulat. Kotterbach (Szepesin.) telepén u; 
népiskolát létesített és pedig hogy az a róm. kath. jel 
leget nyerte. Kern Gyula mái kunfalvi plébános érdeme.

l’uchardt Győzi) börzsönyi kántor-tanító, tanítói 
oklevele 1896-ból és keresztlevele elveszett. (Született 
Nagyszombat, 1877 július ál én.) Netalán! csalás elke­
rülése miatt kéri tudomásul venni a plébánia-hivatal.
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.•Ír aradi m. bír. állami tanítókéiul, mik;?1 ez évi 
,-kiúber lui 29 én fennállásának 25 év < emlékünnepét 
ivgjá tartani. Az ünneprendező szűk-hé kürti bizottság 
iu.tr meg is alakult a tanári kar két e gbizott tagjá­
ból és négy Aradon lakó volt növendékből. A latrabb 
, :Ú rendező bizottság tagjává számos vidéken lakó”volt 
: inítványt választottak meg

Zarándokutazás J.ounUrha f, év október hű 2-ikára. 
tent Kózsafiizér ünnepére. Vezeti a fótimelendő esz­

tergomi érseki főhatóság kegyes helybenhagyásával dr. 
/'■ iáink Venne: nagymarosi plébános. Indulás Buda­
pestről : 1698. szeptember 25-én reggel a déli vasút 
. sorsvonalával. Visszaérkezés Budapestre 1898. október 
3 án este a déli vasút gyorsvonatával. Tartózkodás I.our- 
desban teljes 4 napig. Részvételi árak: Ha legalább 50 
utas jelentkezik : III. oszt. 100 frt, II. oszt. 160 frt. 1 
..szt. 210 frt ; Ha H O utas jelentkezik: 95 írt.. 152 fit

frt 50 kr : Ha 200 utas jelentkezik : 90 frt, 144 frt 
Ibi1 frt ; Ha ?00 utas jelentkezik : bő frt, 136 frt. 178 
■rr 50 kr Jelentkezni lehet : dr. ];„>>:tnk Ferenez ple 
bánosnál Nagymaroson (Honim.), mely alkalommal az 
I. oszt. utasok részéről 50 írt, a II oszlályuaktól 40 frt 
a ill. oszlályuaktól 30 frt küldendő be ugyancsak do 

- ő se/. Verette: plébánoshoz Nagymarosra Honim )

Szerkesztői üzenetek.
M. K. Námcsztó. 1. Kötelező Ígéretet az időre 

n-zve nem tehetünk. 2. Az igazgatóság augusztus hó­
nap második leiében küldi szét az értesítéseket. — 31. 
15. Topliezán. Az ötödéves kurpótlék a fizetésnek ki- 

-i itó része ; tehát az 50 irtot havi részletekben a 
szüléssel együtt, mint rendes fizetést kapja. Vegyük, 
ln gy 4U0 frt volt a fizetése, ez a korpótlékkal 450 frt 
le end és ennek kapja havi esedékes részletét — mond- 

37 frt 5o krt. — 11. 31. Vezérszállás. Az ajánlko- 
á-ok a pályázatok után közöltéinek. Egy szó ára 3 kr.

• külön Bő kr. bélyegilleték »Szepesmegyei tanító.« 
meghívók szétküldettek. < • is kapott meghívást. 1 dvvzlet. 
lí. .1. Ózd. Beérkezett. Legközelebb jönni fog. Üdvözlet 
ily. ,1. Jákóhalmán. Már igen elkésett a többi'helyek- 
is. A tanév végén kell megtenni ily felvétel érdekében a 
lő lépéseket. X. Ne in ti Igen, majd akkor kö­
bük. — II. L. 3látra-3lindszcnt. Valószínűleg elin- 
í's alatt áll kérelme. Forduljon informátiőért az egy. 

zmegyei főtan felügyelőséghez ■- Vukakasovics. leg­
közelebb közzéteszszük. Köszönet a türelemért. — 31. 
i. Pásztó. Tagja lehet Az alapszabályokért forduljon 
.• egyesület titkárához, Sziklay János .31. Á szer-
• -ztőségé A füzetkét köszönjük. II. K Miszla. 
'.'érkezett Felhasználjuk. — Sz. I. Bússá. Lalán már 
egérkezett. A gyűlésen találkozunk. (j. 1.. O.-Liszkn.

, iskolai adón kívül kivetett hitközségi pótadV. a 
katholikueok birtokaránylag fizetik. Ha a tulajdonos 
éra ott lakik, úgy a bérlő fizeti — ha az a bérszerző- 
"-ben ki vari kötve ; ha nincs kikötve, akkor a tulaj- 

ó-'iios fizeti. — T. A. Enyiczkc. Közzétettük. 11. E. 
M iháli. Levél ment. »Béke«. Igen a tanítói tekin- 

y érdekében szükséges, hogy az igazgató kellő fi gye-
• mben részesítse a tanítót. A mellőzés bántó, de nem

arra, hogy eddigi magatartásán változtasson. Eddigi 
u"elmét ne veszítse el a béke érdekében.

Felelős szerkesztő : Ember Károly

Pályázatok.
Esztergomi érseki megye.

A nagybresztováni négyszáz forint fizetéssel szer 
vezeti másodtanítói állomásra a pályázatot augusztus 
hő 21- n fogjuk megtartani. Az iskolaszék.

N.-Patakra okleveles rom kath. segédtanító keres­
tetik. Fizetése : polgári évre 300 írt lakással Köteles­
sége: egy osztályt önállóan vezetni a gazdasági is­
me lő iskolában valamint a kántoiságban segédkezni, ;i 
gyermekeket templomba vezetni. Szükség esetén okle­
veles tanítónő is m< gválasztatik. Kérvények az iskola­
székre augusztus 2d ig intézendök. Posta : Bej tár.

Kiipilsdi lóm. kath. tanítói pályázat meghosszab­
bít tátik augusztus 20-ig. Tapobsányi Goilofréd is­
kolaszéki elnök. Popel ka János gondnok.

-Magasfalu (Hochstettnó. Pozsonyin., posta hely­
ben' rom. kath. tótnyelvü II. osztályú tanítói állásra 
1898. aug, 20 ig pályázat hirdettetik. Eddigi fizetés« 
inéit, gróf Károlyi Lajos uradalmától: 29'1 frt készpénz. 
4 hl. búza. 6 hl. rozs, 4 hl. árpa, 12 in. selejt tölgyfa 
Ebből folyó év végéig a négy havi járandóságot kapja. 
Azontúl, vagyis 1899. év január 1-től kezdve, fizetését 
a községtől fogja kapni és pedig egy évre 4u0 frt kész­
pénz tizenkét havi utólagos részletekben pontosan fizetve. 
.5(1 frt lakpénz. amely azonban, ba a község természet - 
beiii lakást; adna, nem követelhető, és két öl fa. vagy 
beváltva 20 frt. saját használatra. Kötelességei : a II. 
osztályt önállóan tanítani, az egyházi szertartásoknál a 
kántortanítónak szükség esetén a plébános rendeletére 
segíteni, a gyermekekkel templomba és egyéb egyházi 
szertartásokra járni és az ismétlő iskolát tanítani. Az 
iskolai év kezdete szeptember hó 1-je. Véglegesítést egy 
próbaév leteltével kapja. Magyar és tót nyelv tökéletes 
bírása követeltetik. Zenében! jártasság, úgymint német 
nyelv ismerete előnyös. A folyamodások, oklevél és vala­
mennyi eddigi működési bizonyítványokkal fölszerelve az 
iskolaszékreczimzendők. Csak oklevelesek pályázhatnak.

A morra-szt.-jánosi (Pozsonyin.} róm. kath. fiú és 
Székelyfalvi róni. kath. vegyes iskolához tanítói állo­
másokra pályázat hirdettetik. Fizetése: egynek egynek 
törvényes ötödéves pótlékon kívül, polgári évre 375 frt. 
bútorozott szoba szükséges tüzelőanyaggal. Kántori 
teendőkben! segédkezésért némi mellékjövedelem. Tan­
nyelv : tót-magyar. Dobsa Mihály alesp., kér. tanfel­
ügyelő. iskolaszéki elnök. 1—2

aj Nagy-Élés anyaegyház kántoriamtól állomására 
augusztus hó 19 re pályázat hirdettetik. Javadalma: 3
hoki és 2CK)_.öl szántóföld, 3 hold és 120U[~öl rét, ezek
kataszteri tiszta jövedelme 15 frt 12 kr. Legeltetési j.ig 
4 drb szarvasmarhára 8 frt, 2 drb sertésre 80 kr. Mak- 
koItatási jog az uradalmi erdőben 2 drb sertésre lu frt, 
32 szekér la 12 frt 80 kr., 13 hektoliter rozs 50 forint 
-íu kr.. 13 hektoliter árpa 58 frt 80 kr. Szántóföld és 
rét bedolgozása 80 frt, 32 szekér fa befuvafozása 1>: frt. 
ostyasütésért 2 frt 52 kr.. alapítványok után 3 frt 39 
kr, stóla oflértoriumokkái együtt 20 frt, zsellérpénz 1 
frt 80 kr., közös legelő és erdő - illetmény 1 „ úrbéri 
telek után 2 forint. Tandíj a mindennapi tankötelesek 
után 100 frt. az ismétlő iskoláért 30 frt. államsegély 88 frt. 
Lakása : 2 szoba, konyha, kamara, istálló és a ház melletti 
275H]öl nagyságú kertből áll. A magyar és tót nyelv 
bírása szükséges. Az állomás f. év szeptember 15-én el­
foglalandó. A tan képesítő okmánynyal bin'' pályázatok 
a nagyülési róm. kath. iskolaszékre czimézett és fel­
szerelt folyamodványaikat nagyomísztelendö Bátliy 
Gyula alesperes-tanfelügyelőhöz küldjék Bars-Némethibe 
u. p. G a ram-5 zent- Benedek.

h) Kis-űlés fiókegyház kántortanítói állomására 
f év augusztus hó 19-dikére pályázat hirdettetik. Java­
dalma : 2 hold és TÖOQöl szántóföld. I hold és 542_jöl 
rét. 1. hold és 43[~öl legelő, ezek kataszteri tiszta jöve­
delme S írt 37 kr. 3 drb szarvasmarha legeltetési joga 
12 frt. 2 drb serié« makkoltatásra 8 frt, lö árméter fa, 
fele hasáb, fele dorongfa 16 frt, 12 , hektoliter rozs 48 
frt. 12 j hektoliter árpa 56 frt. Szántóföld és rét tel­
jes bedolgozása 30 frt. a 16 méter fa Tágulása és be­
in Tarozása 12 frt. Tandíj a mindennapi ismétlő iskv-

, , , w „ , .Mtijf T>r *- V',1 ' / Vl !*' ‘ * j
i .... SiíüfS!u íifeaÉllé'"



r pénztárából 145- h 
ü <dab-vedel cm az c 
Államsegély ÓI ír a
ra, istálló es 2'.h. \_i-
tói üvelv bírása s

a all: 2i szoba, 
melletti kertből, 

•‘s. Tan képesítő 
ül .-I rom. kát hi iskolá- 
y a mód ványaikat nagy- 
si-tanfeltigvelőh->z k üld - 
-zent-Benedek, 

kán tor tanítói állomásra ang. 
i a vadai ma ; -1 kát. hóid.: 5*3 
elek után legeltetési. 1 te- 

-> rozs. Községi pénz- 
le alapítványból 39 
ostyasütés 6 írt. Ta­
nra. — Ugyanoda : 
:U>0 írt. 2 öf fa > !vé>- 

var. Novak

Bíttlt v <

eoi rom.

Laeztov
. s! o.!ajv vette lem 
szoba. 2 konyha, 
utó kerestetik. F 
lályázhatnak. 1 a; 
lébános..

öt-ma

f hratbori

1 tat ni, nyáron a gye r m v k m e n h ely et vezetni. Pályáz,
; ! visz ereit kérvényüket augusztus hó 2-4-ig Mezv-y ülés 
I iskolaszéki elnökhöz küldjék. Az állomás szeptember lió 
I 15-ig elfoglalandó No tanító nem jelentkezése eset*--.
I férfitanító is megválasztatik. úgy hogy felesége a gye: 

mekmenhelyet vezesse.
Kisújszállás városiban az újonnan szervezett rém 

katii. k ánt oi tani tő s ágra p á 1 vázat nyittatik Fizetése : az 
egri egyházmegyétől négyszáz forint, tisztessége* laki - 
kerttel. 700 lélek után dupla stóla. Kérvények Kenem 
résre alulírotthoz küldendők Választás helye Kisújszál­
lás, augusztus lh-án, délelőtt 11 Órakor. Zongorában 
jártasak és személyesen megjelenők előnyben részesül­
nek Sir Lajos, lelkész

A Népnevelői 26., 29. és 30 dik számában hirde­
tett vdvlény i másod tanítói állomás pályázati határideje 
augusztus 21-ig meghosszabbít tátik. Privátákból mel­
lékjövedelemre számíthat I

Győri egyházmegye.
Szanyban (Sopronm egv. magát a kán torságban 

képezni akaró segédtanító, rendes lakás, és 300 forint, 
fizetéssel szeptembertől kezdve alkalmazást nyerhet. 
Működési vagy képez de i bizonyítványok László József 
Ián tortanítóhoz is küldhetők.

Az öttevényi rom. kath. népiskolához segédtanító 
kerestetik. Kötelességei : az egyesített 3. 4. 5, 6 csapa­
tokat tanítani, az ismétlők oktatásában és kán torság ban 
Segédkezni. F.vi járandósága: 350 frt fizetés, egy szobá­
ból álló lakás és egy öl tűzifa. Pályázati határidő aug. 
20. Ottevény. 189- Julius 30. Lukáts János, plébános.

Fer t ö- Sz t.-Miklósra két okleveles, esetleg 3 vagy 
4 képezd ét végzett tanító kerestetik. Az egyiknek pol­
gári évi fizetése a város pénztárából havi részletekben 
előlegeden fizetve 306 frt. a másiknak havi részletek b<n 
a főtanító által előlegesen fizetve 300 frt, külön búto­
rozott szoba. Kötelesség : a mindennapi iskolában ren­
desen. az ismétlőben felváltva tanítani és a kántorán_ 
ban a fő tanító utasítása szerint segédkezni. Pályázati 
határidő augusztus 25. Az állás szeptember 1-én elfog­
lalandó. Posta, távírda és vasúti állomás. Róni. ka ük 
iskolaszék 1—2

Sopron-Somfalvára (posta Ágfalva) képesített va^v 
képezdevégzett róni. kath osztálytanító kerestetik Fi­
zetés : 40* írt, szabad lakás, 3 , méter kemény hasábfa. 
Kötelesség: egy osztályt vezetni, ismét 1 ősöket oktatni, 
kántoiSágban segédkezni. Zenében! jártasság okvetlen 
szükséges. Az állás szeptember 1-én elfoglalandó Pá­
lyázati határidő augusztus 20. Az iskolaszék. 2

Ujkér község, rom. kath. elemi iskolájához az ősz 
tá'y tanítói állásra pályázat hirdet telik Fizetés: ha ok­
leveles 400 fit. ellenben 300 frt és bútorozott szoba. 
Kötelessége az alsó három osztály önálló vezetése és a 
kántori teendőkben való segédkezén. Pályázati határidő 
aug. lm lő. Kérvények az iskolaszékhez intézendők. 
Ujkér (Sopronm.) 1898. július hó 20-án posta helyben. 
Rozson its, isksz. jegyző. 3—V

Kassai egyházmegye
U-Piszkai (Zemplénül) rom. kath. iskolához ok!, 

nőtlen tanító kerestetik. Fizetése : 400 frt és tisztessé­
ges lakás. Tannyelv magyar. A pályázat napja aug. 
22 Gecsei Lajos egyházi iskolaszéki elnök.

Syitrai egyházmegye.
Trencsénvármegyei baáni plébániához tartozó Mi ez 

gócz fiókközség rórn. kath. iskola tanítói állomására 
pályázatot hirdetek. Javadalma : állami segély 360 frt 
tandíj s különféle termény értéke 40 frt. 2 szobás la­
kás, konyha, kamara s szükséges fa. Pályázhatnak aug. 
20 ig csak oki. tanítók esetleg tanítónők is. Tannyelv 
magyar-tót. Az állomás október 1-jével elfoglalandó 
Tr.-Baán. 1898. augusztus hó 5-én. Mihűlik József, apá 
plébános, egyházm. főtanfelügyelő. 1

I. A tyerchovai iTrencsénm.) rom. kath. kántor 
tanítói állásra augusztus 17-ig pályázat hirdettetik. Ja 
vadalma: készpénzben 124 frt 55 kr., kiváltott stóla Bv 
frt. 120 mérő zab á 1 frt 60 kr. — 192 frt, 8 Öl fa :
4 frt, 32 frt, misealapit ványokból 4 frt. temetések Í r

na<rv-
ki'üd-

v v mazyar néptaníiiói álló* 
- pályázat hirdettetik. Fizetése: 
.akása : 2 szoba, konyha, élés- és 

azonkívül konyhakertecske. Pályázhatnak taní- 
Nyitra-iu-lányi plébánia-hivatal. 1 — 3

felsöjányuki Pozsonym.. rom. kath. osztatlan 
okleveles tanító kerestetik. Fizetése : lakáson 

Éivúí öné fci. Folyamodások aug. 15 ig ft KIldiik János 
• -pereshez Püspökibe küldendők.

A > Nép neve b 2*. számában hirdetett egyházgel- 
!ei 'aiási-d.tamtói állásra a pályázat határideje augusztus 
12-ig mI• gh«»>>zabbíf tátik

.Megy eres Komáromm.' fi ők községbe kath, tanító 
kereste-ik. Fizetése: 4vu írt készpénz és lakás. Tan- 

magyar Fi-lvamodványok augusztus 25-dikéig 
S< busier Aladár plébánoshoz Keszegfalvára kübjendök.

iMko-szt.-miklósi segédtanítói állomásra pályázat 
hirdet létik. Fizetése ; 25*» frt a községtől és 59 frt az 
iskoiaálapból. Lakása, a legszükségesebb bútorral ellá­
tó;; ki- «zóbáb*éi Pályázok folyamodványaikat a hely­
be.; i-kolaeItiökséghez augusztus 15-ig szíveskedje­
nek benyújtani. !

Kohidgv armatra i Esztergom - vármegye' «osztály­
tanító k érv-telik. Fizetése: 300 frt, 2 öl dorongfa, 1 
szoba lakás egy polgári évre. Csakis okleveles tanítók 
vagy Tanítónők pályázhatnak : ilyenek nem létében oki.

■ né is in eg választ at "k. Folyamodványok augusztus 
1 3-ig az iskolaszékhez int ezen «lök. 2—2

Íme Ívre {Komáromm.)' tanító kerestetik. Fizetése : 
• frt és , öl fa. A 4u() írtig való kiegészítés iránt a 

érv :ny a k u !t its:- miniszteri um hoz bc-nyuj taton. Köte­
lessége : az asóbb osztályok és az ismétiösök tanítása, 

;••• Kvirít«.:Ságban való segédkezén. Kérvények
Le ve\ k-r Károly h. esperes és baj esi plébános 
úrhoz iutézeiiövk Bajosra. Posta helyben, 3—4

Egri érseki megye.
BurM dszentistván v ra kántor-ágban jártas rom. 

•:a:L. okleveles segédtanító kerestetik Fizetése: a 
kán tortánípót-é] polgári évre 200 frt külön szoba fiités- 
-H és élelmezési. a IV—VI osztályt önállóan; vezeti. 
Kozma János. h. esperes per Mezőköves«!.

Az érdokövesdi Hevesm. p. Pétervásárd rom. 
k;.':. kántor tan it ói állomásra augusztus 17-re [iái vázat 

.r ó: ük: Javadalma : lakás i2 szoba, konyha, kamra 
-A- eiert, szca-ii kívül deputatum, -'stóla. tanítás és 
párpsnzböí; löt írt 25 kr,, államsegély 71 frt 75; kr. A 
kt- rvény beadva, termény és egyéb járandóság átlagos 

- eilet! I nzér kre szán iva 225 rr: Kötcjlesség-; 
f mindennemű kánu-rtanítói teendők végzése. A kel• 
;!i) n fejsze'•«:!* kérvényéi: Sy.epe»y La jos plébánoshoz 
kvidenav-K. A próba delelő ;ti 9 órakor lesz. az állomás 
-■■■r.ptember T en ioglnland<> el.

A -ii uki Htu-sm. rom. ka».. Ónálló tanítónői 
;. n.yá/Ht .irórtteuk Jövedelme: 4Uj forint 

,,v-::p,rnz. Isk'ri.-r fej uen 2» frt, a nyári gymuekmen- 
' - . 'Ze:-;--■ I :ri. -.ze-eii 47" trt. kötelessége:

>*<•«*«• k rutai kije.ülendő elemi osztályokat , most 
I H ".«it I tanítani, mindkét nembeli úmiétiveSket ok-
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. Szabad lakás. Pályázhatnak magvar és 
bim okleveles tanítók. Kérvénvk alüiirott-

í 00 frt. 
nyelvet bii 
rrjesztendők be.
T A t yerelióvai államilag segélvezei; ,v,m 

kihoz okleveles tanító kerestetik. "Évi fizetésé : Hu) 
skás és 4 ól fii. Kellékek ugyanazok mint fenn. 

áz.ati határidő augusztus hó L7-ikéig. Pelezmanii 
, iskolaszék! elnök. ■>_o

Pécsi egyházmegye.
\ ilima-kiimlödi róni. katk. iskolához egv osztálv- 
- kerestetik. Fizetése: 400 frt, havi eivíegos rész- 

• '..lien, egy bútorozott szoba fűtéssel. Kötelességei:
-ziálvt önállóan vezetni, a kán torság körül segéd- 

. .. Pályázhat képezdét végzett is. A folyamodványok 
f iskolaszék! elnökhöz czimzendök aug. 20-ikáie. 
a y napon a választás meg fog tartatni, liott József, 
:-kolnszéki jegyző.

A hosszn-lietényi iPécs mellett) rom kath. isko- 
i;. az osztálytanítói állásra augusztus Ál-lkára pálvá- 
;■ :ír<lettedk. Fizetése : egy bútorozott szobából álló

- ágyneműn kívüli, 400 forint havi elöleges részle-
ttkii'-n. kötelessége: az I—111. osztály vezetése, a 
káli-e-ri teendőkben segéd kezes. Az állás szeptember 
1 i-'i elfoglalandó. Az iskolaszék. i_2

.V döliröközi rom kath. elemi iskolánál az 1698 99. 
ram Art három tanítói állásra pályázat hirdettetik. Ja- 
va.lnlma : a) 30(1 frt készpénz, b) egy szobából álló la­
ke. fűtéssel, haszon értéke 55 frt. <:) kert és lakbér cri­
men frt, d) év végével 40 (negyven) forint jutalék.
I lilalék egy részére sem tarthat igényt az évközben 
távoz., tanító. A javadalom összege 455 frt. Évközben 
s, . : '-r.ást más állomással csak ha kántortanítőnak 
viJasztátik - felcserélni nem szabad. Kötelme a püs- 
!'"kí ,:,r által megállapított iskolai >Kendszabályok<- 
i't'T! van előírva. Az ismétlők oktatását és a kántori 

khen való segédkezést ingyen kötelesek végezni.
• ív magyar. Pályázhatnak oki. tanítók, tanítónők. 

Kérvények a kath. iskolaszéki elnökséghez
dók Döbröközre augusztus hó 15-ig. 
ilna-értényi róni. kath. iskolánál 300 frt kéaz- 
gy szobából álló lakás, fűtés. 1 , hold kert ha-
• zetével javadalmazott osztálytanítói állomásra 

i ;s 25-ig pályázhatnak oki. tanítók, tanítónők és
- t óvónők.

I in nihil vári róm. kath. népiskolához egy tanító, ki 
tumor is, kerestetik. Fizetése : tanévre 120 frt.de 

írinttal valószínű, hogy meg fog javíttatni, melyre 
választott csak az esetben tarthat igényt, ha ez 

. tényleg elfogadtatik, bútorozott szoba fűtéssel, 
uniténál élelmezés. Az ipariskolától 109 frt. Kö-

- ve: a rábízott osztályokat kezelni, az ismétlősö- 
ih'ani és a kántorság minden néven nevezendő 
i segédkezni, melyhez kellemes hang és orgoná­
kéi lő jártasság kívántatik, a választás próbaévre

k hasonminőségü állással ez állás tanévben lel 
vélhető. A kérvények augusztus 15-ig az elníik- 

> z küldendők. Az állás szeptember 1-én elfoglalandó.
- vyar-Kgregyi rom. kath. uj osztálytanítói álio-

• igusztus vegéig pályázat hirdettetik. Jövedelme: 
- m. öl keményfa. egy konyha és egy butoro-

oba. Tannyelv magyar Tanítónő is pályázhat.
■ 'dvány az elnökséghez Baranya-Kárász-ra — 
'/.ászvár — küldendő.

ázat a gynlajavánezei Tolna-m.l negyedik 
'indítói állomásra. Fizetés : 300 frt előre havi r*:sz­

il a községi pénztárból, egy szoba a legsziik-u - 
bútorzattal, szabad fűtés. Kötelme egy osztályt 
:ősöket is — önállóan vezetni és szükség est- 

■-áotoraágban segédkezni. Tanuvelv: magyar. Az 
-/ők. ' " 2-2

Rozsnyói egyházmegye.
■tieken iXőgrádmegye) róm. kath népiskolához 

is 25-iki záros határidővel, osztálytanítói álló- 
i vázat hirdettetik. Kötelmek: vezeti az I. ■-z- 
létifiket s kántoraágban segédkezik. Javadal 

■-s lakás, áll: két szoba, konyha, kamrából s:b.,

teetnii
Tandy

küldet
T

pénz.
szőnél
align,,
képesí

sei*

■tele
ke t 
áirál

atigi
má~
tályl
új;’,

-00 frt a községtől. ?00 frt államsegély, havi el-Jeges 
részletekben, ismétlők után 1 —! korona. Szorgalmas 
egyén mellékkeresete biztos. Állása szeptember l-jén 
elfoglalandó. Kérvények főt. Kapás Arnold elnök úr­
hoz itnézendők. Megbízásból Benkö, iskolaszék! jegyző.

1—2
Székesfehérvári egyh ózni egye.

A viiáli Fehéríti.) róm. kath. iskolánál egy tanító 
vagy tanítónői állomásra aug. 20-ig pályázat hirdette­
tik- Fizetése : 300 frt készpénz és egy bútorozott szoba, 
két méter fű tőfával. Kötelessége a tanítóknak a kántori 
teendőkben segédkezni, azért a férfitanító választási 
előnyben részesül. A pályázók kérvényeiket kellően fel­
szerelve a kitűzött határidőre ft. Turinits Sebő isko­
laszéki elnök úrhoz küldjék. Tillmann Ferencz. főtanító.

A lmdaeörsi róm. kath. fiúiskola I. oszt. tanítói 
állására augusztus "22-ig pályázat hirdettetik. Jövedelme 
430 frt készpénz, egy szobából álló lakás és körülbelül 
120 frt mellékjövedelemre számíthat. Tannyelv : magvat- 
német. Kötelessége : a mindennapi és ismétlősók taní­
tásán kívül az összes kántori teendőkben segédkezni, 
úgyszintén a nagy szünidőben is meghatározott ideig. 
Személyes megjelenés előny. A folyamodványok az is­
kolaszékre czimezve nagy*, és főt. Ulmer György ez. 
kanonok, plébános úrhoz, mint iskolaszék! elnökhöz 
küldendők.

A íeliérvár-diósdi (főváros melletti róm. kath. 
magyar-német tannyelvű iskolánál a másod tanítói állo­
másra aug. 16 ig pályázat hirdettetik. Javadalma: 375 
frt, bútorozott szoba. Kötelessége: I—II. osztályt ön­
állóan. ismétlésüket hetenkint egy szer tanítani, kántori 
teendőkben segédkezni. Az állomás szeptember 1-én el­
foglalandó Wunder János lőtanitó.

A zsámliéki Pestm.i róm. katb. iskolánál egy 
tanítói állásra aug. 20-ig pályázat hirdettetik. Fizetés : 
350 frt készpénz. 50 frt lukpénz. 30 frt fapénz. Köte­
lessége : a mindennapi iskolán kívül az ismétlő iskolá­
ban társaival felváltva tanítani, a kántorságban segéd­
kezni. Tannyelv magyar-német. Kérvények az iskolaszék 
elnökéhez Gózony Gyula plébánoshoz intézeudők

A uadapi róm. kath. kántortanítói állomásra aug 
hó 17 ik határnappal pályázat hirdettetik. Javadalom : 
1. Szabad lakás, mely áll 3 szoba, konyha, élést ,r, 
kamra, pincze s istállóból. 2. 9 hold 112Qöl területű 
föld s szőlő haszonélvezete. 3. 50 pozs. m. rozs termé­
szetben. 4. 3 öl illetve 10 méter hasábfa. házhoz szál­
lítva és felrakva. 5. 12 akó must vaksága ti!) frt. a hit­
község pénztárából, ti. Iskolapénz 14 frt. a hitközség 
pénztárából. 7, Ismétlő iskoiatartási díj 40 frt, a község 
pénztárából 8. Stóla mintegy 30 frt. 9. Alapított szent 
misék után 9 frt 50 kr.. az egyház pénztárából. 10. Os­
tyasütésért ti fit, az egyház pénztárából. 11. lialomfu­
varokért 8 frt. a hitközség pénztárából 12. Tandíj min­
den gyermek után á 30 kr. Tankötelesek száma 80—85 
Ezeken kívül az esetleges ötödéves korpótlók, a hitköz­
ség pénztárából. Okmányikig felszerelt folyamodványok 
aug. hó 16 ik napjáig a kerületi esperes úrhoz lakik 
Pázmánd, Feltárni.) benyújtandók, a pályázat napján 
pedig személyes megjelenés kívántatik. A német nyelv 
ismerete szükséges. 1 —2

Szombathelyi egyházmegye.
Őrállnsra tVasm.) képesített róm. kath. tanító vagy 

tanítónő kerestetik. Fizetése egy polgári évre 300 irt 
havi részletekben, egy bútorozott szoba és 2 öl tűzifa 
Tanítási nyelv: német magyar. Kötelessége az 1. és II. 
osztály és az'ismétlősök tanítása. Kérvények főtisztelendő 
Strass Adolf Vas-V’órösviri plébános úrhoz augusztus 
hó 15-ig küldendők. Az állas szeptember hó l én el­
foglalandó. 3—3

Vas-Csákány róni kath. másodtanító! állásra pá­
lyázat nyittatik. Fizetése : polgári évre 350 frt, havi elő­
lege* részletekben, bútorozott szoba, fűtés, tisztogatás. 
Kötelessége-: az I 11. oszt. és ismétlő fiuk tanítása, 
kántoriakban segédkezén. Okleveles vagy képezdevég- 
zett tanító urak felszerelt folyamodványukat augusztus 
21-lg küldjék az elnökséghez A megválasztott tarto­
zik állását szeptember 15-én elfoglalni, mely naptól
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,, vn fizf-tv-se !' x f-i: Nyári három havi i-ziiuide-
rt-n.itriki .'hr .x. ! «•-!:•. vji-iiii ti.Unná.- 

A Ívkai :-mí. „a:•>. ritii-kula tanítói illő
noisÄ rn>'"-'M2":': .'-"‘•m 1. "rf r év su.ítubziu* l. 0-áru cnod liyit-
:a:ik. Lk alíom;-? évi jövedel nu . 1 V-.oirozoti. szobit és 
hitesen kiv-j kézség pénz rá rá női ri- viendő évi ; 3vú 

>;r ii• A:- • "vret; v m; é; Jó 1 eró • N mu .'••« bír • - N

ben L« vn -„vdni • -hii.Vo k k* llőler reA/t-relt kérvéniyei- 
: -tIh^ k !•:_;• ir be Le ka. : Vasvm.: l"b>. :iu íp 1. 

Berra la ntiy K villa ez. préposi. esperes-piebanos. ;
\ arzi egyházmegye.

J«d>i>ágylhíi vXográilmegye, posta Apvz a i:óm.
• —• ík velős tanító kt -

rvsrv.dk. dasa-Ulma . h7i> irt .■i'uuum j-iy betudásával 
i irt k;: - > K'. •'! r* elvett 7 1 zrí : éselletz ízt kas ken­
ud termó-z-d'-en' Kötelessége ; iskolaszék a kai ki idiot!

on.sLóaa tanítani és vaihísósán nevelni, ;uon- 
íö?uí;'dsméilötöket tanítani. Ki- -- tanévben szorgalmi: idő 
niatt :• lásá” nem hagyhat ja , el. Kán tors ágban jártás 
ene?i ré-zesiik IsKtkas.o-Khez intézemL- eredeti "k- 
n. nyék kai lei szered kérvények augusztus 15-ig kiHt$en- 
dók lb'-z Emil piébánn^hoz.

,!..isz.nagy,k-un - nők megyei Ki «te lek községben 1 
mvg-.rvsedt-u r-'-m. kath. segv.lkántortánitói állomásra 
pályázató! hirdetek. Fizetése : la kas. intés és éleim ezé- 

kivik évi 1 jo irt. Kötelessége;az i■, il. oszt. min- 
ovti-.s.r: tankötelesek és a z ismétlő leányok ok tata Ha s 
az é'-s kent on ! vend-k ben való segéd kezes. Okleveles 
tani Kék okmány ajkkal i.eij«:>en Jelszereit kérvény it két 
; ug. 2 ;*g bezár-lag alulírotthoz küldjék. Kőtelek,

- v" zug - a:z Ki" János isk. sz. elnök 
Veszprém i tg yh azt negye. 

évien lapnak i. évi -7. számában közzétett znia- 
szán:«.i M-2-<;'.aní'ói á ...sra vonatk«-zó pályázati hatar- 

'-■•- igazítássá . miszerint nem ók.évélesek is pá-
ü _ o .- : tá-éig m<--hosszablIitta tik. 

Nyers Imre, íöianitu
■V» ;-2:>o r; oovgyei Nagy - Kaim »nd bök község rom. 

kata ka ti; őri a n.i tói álé miit sara pályázat hinter teti k. Ja- 
v• a! m a • ■ »> 1 d. r t:. tern ión y ek. szó 1 g ái i n á n y ok > k ész- 
pr-r zoeu összesen 42 :rt. Van két szobás jó lakás inel- 
!-■ Krpiot !ex?rei. kf.-ílóen te í szerelt í- -; y a mod v.ány ok a 
-ar:.:-. : |debattia-hivataiboz küidendők. Választás iláp­
ján. augusztus; - :'í - án, személyes megjelenés kívánatos.

1 -ö
Sorii'.-y Sámsonban rom. kath oki. osztály la bitó 

kerestetik. Ligetéi ; egy polgári évre Ó25 frt, havi élő- 
:-- ros,- ;v" eiviten kifizetve, bútorozott szoba, fűtés és 
takárvhis-aí. Kötelmei : az. alsóbb osztályú növendéke­
ké: ük tatai. ;hít k-aznapokon, és vasárnapokon, valamint 

-zukvís-'s k'érmenetek alkalmával az összes gyerme­
keket temiöomba vezetni és ott reájuk íeiügyeiní. :Ai- 

■ : t evs^/ben el nm hagyhatja. 400 irt kiegészité--
,• :• •:yam«.dott az iskolaszék. Kérvények 

sk-hisz ékhez ezimezvé aug. 15-íkeig ft. Ki-- Kyöirgy 
pit aaiv-s úrhoz küldendők. j 7*

Németbányái tanítói állásra aug.. hó 2ű éré pálvá- 
■ ríi:-zte;:e. .1 • -vedelem : 1. Lakás : 2 padlás szóba, 

kamara. i-t;ÍL ,, pajta. . hold belsőséggel -s=- .lő frtí ti.
kitta-zt. h«MÓ fő.-;: öö irt. '5 1. radal«)mtől 155 írt

7'"- tr. L 27 méter tűzifa ~ '4u frt 50 kr. 5. párbétga- 
p'.na .-...ag :a- 02 frt 5u kr. ti párpénz = - 17 írt

: S:- z őuí í;; tié irt- - 5 kr. d. stólajövedelem ö fri 0.
•• zavált-ag ti írt. 10. faiskolakezelés 5 írt.

• - yem-túííi K frt Összesen: M71 írt 75 kr Tan- 
:ti ■ x a-..* i ankoteie? 5 •'>. Fizeté-emeiés fo-
. vaa atbi'.ii van !vu..i! vnfc jákói plébániához Veszprém- 
jjsí gjr .. nüu (..»idéves pá.yazó hiányában képez-

i arkasgy e (dire aug. 25-éré magyar-neme: rőih. 
írat; tanító v '.'Mik. Jövedelem.: 1. Lakás : ■_> padi ős 
'/l ,A /iirí a. kanrara, istálló, pajta. 2. 2 kaufet,
"'tid c-elsoségi;-' • kataszt. hóid föld jövedelme -• 120
•rl tiraoaíou-: ív.1 íit 75 kr. 4. párpénz 24 frt,; ő. 
pargabona íSt !.;u■{■<■• rozs --- 50 írt. ti. 27 -méter tűzifa

tandij lő—-20 frí. 8. temetés után átlag 5 
frt o temető-kaszálás d frt 10 3 hold szánt ás-vetés 0 
irt. ( uszesen : 455 frt. Tanítási nyelv magyar-német. 
Tan kön les ;>5. Okmány ok a jákéd ; Veszprémmé ple- 
bár,iához küldendők.

Serlésvész ellen biztos gvógv- 
szvrnek bizonyult az

________íSi, sertéspor.
•••'•-sFt'ír oii-jen ha-zilálva im-ilépŐ eredményt 
-ia-i voie elérni. Sok aimia és uradalom 

■ !-n nyilatkozatát hiroin. Használati 
ta-itassa! ezviitt egy adag egy sertésnek 
n kr 10 adag í Irt ö0. 25 adag- 8 írt 75.
isiiül Színik Gyula g“™:; Ó-Becse.

Orgona-epítesi muintézet.
RIEGER TESTVÉREK

BUDAPEST, Garay-utcza 48.
Rieger Testvérek .lágerndorfi i Osz.tr.-Szil.) 

es es kir. udv. orgona-gyárának fiókja. Leg- 
oivsubb arakon kiváló orgonákat szállítanak. 

A i-zég 24 évi fennállása óta

630 uj orgonát
épített, melyek közül 222 esik Magyarországra, 
a többit Norvégiába. Németországba, Romá­
niába. Orosz-, Olasz- és Törökországba 
szállították.
Cl*- Orgona árjegyzékek ingyen és bérmentve,

Budapest, Buschmann F. könyvnyomdája (Hariseb bazár.j


